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CONHECIMENTQOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 pontos)

Cbserve a figura abaixo.

lrad/s

Uma barra de massa desprezivel, com 2m de comprimento, gira
livremente ao redor de um ponto fixe, com velocidade angular de 1
rad/s. Afixada sobre essa barra encontra-se uma massa de dimensdes
despreziveis (considere-a pontual) & disténcia de 1 m do ponto de
rotacido. Nessa situacd3o, o vinculc entre a massa e a barra &
modificado de forma que a massa possa deslizar livremente sobre a
barra. Despreze a forga gravitacional.

a) Determine a velocidade angular da barra no momento em que a
massa chega & extremidade dessa barra. {4 pontos)

b) Determine a velocidade da massa em relagdo a barra (ou
velocidade radial) no momento em que a massa chega a extremidade
da barra. (4 pontos)
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22 QUESTAO (8 pontos)

Observe a figura a seguir.
F

60 kgf
3m d

2m

V724

Uma coluna de 3 metros de altura, prismatica, de composigdo
uniforme e peso desprezivel encontra-se engastada tanto na
extremidade superior quanto na inferior. Na altura de 2 metros, ha
um peso de 60kgf. Quais s3o as forgas de reagdo de apoio na
extremidade superior e inferior? Considere gque, para esse
carregamento, o material da coluna comporta-se de forma
linearmente elastica.
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3% QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura a sequir.

Ay

— AZ
Ar: —\_/—

ParP ——p '2

B;, Ci Combustivel:
PorP

Um carburador é um dispositivo que mistura ar e combustivel para
combustdo. Ele emprega © estrangulamento de um bocal de Venturi
para provocar uma redugdc na pressdo do ar e, assim, aspirar o
combustivel por um bocal de injegdo.

Escreva a razdo entre a vazdo do ar e a do combustivel em fungdo
da densidade do ar p,, da densidade do combustivel p., da &rea da
secido de admissdo A;, da A&rea no estrangulamento A;, da A&rea do
bocal de injecdo A; e do coeficiente de perda localizada do injetor
de combustivel C;. Considere que tanto ¢ ar gquanto o combustivel
sdo injetados no dispositivo com a mesma pressdc p, ambos 08
escoamentos sdo incompressiveis e fortemente turbulentos e ndo ha
perda de carga no escoamento do ar pelo bocal.

Formuldrio:
Carga de um fluido sem variacdo de altura em escoamento
2
turbulento: l3+_§_ onde p é a pressdo, p é a densidade do fluido, e
P

V é& a velocidade.

2(p)

pressdo na saida, pe é a pressdo na entrada, p & a densidade do
filuido, C é o coeficiente de perda localizada e V é a velocidade.

Perda de carga concentrada de um bocal: onde ps & a
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4* QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura abaixo.

A Vp
Estator A
A
J | O Rotor
CA; -
Na C

Estator B

-
>
»
)
>
i:
N

A
o,

CB;

A figura acima esquematiza um motor de passo de duas fases, dois
estatores (A e B) e rotor de imd permanente de dois polos. A
resisténecia total entre os terminais A; e A, do enrolamento do
estator A ¢é dada por Ra, e Na & o terminal ligado ao tap central.
Analogamente, Rz & a resisténcia total entre os terminais By e B, do
enrolamento do estator B, e Nz € o terminal ligado ao tap central.
A figura mostra também o circuito de acionamento unipolar ligado
ao motor, onde Vp € a tensdo de alimentacdo e CA;, CA,, CB; e CB,
sdo chaves eletrdénicas do tipo ON/CFF.

Considere que a corrente nominal por fase do motor seja igual a
0,5 A e que as resisténcias dos enrclamentos R, e Rg sejam iguais a
20 Q.

a) Determine o valor m&ximo da tensdo de alimentagdo Vy para que a
corrente em cada enrolamento seja menor ou igual & corrente
nominal quando o motor estiver em operacdo. (4 pontos)

b) Descreva a sequéncia com que as chaves ChAy, CA,;, CB; e CB, devem
ser fechadas para fazer com que o rotor gire uma volta completa em
modo de meio passo. (4 pontos) '
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52 QUESTAO (8 pontos)

No circuito da figura abaixo, o amplificador operaciocnal é ideal.
0 capacitor C tem perdas despreziveis e encontra-se inicialmente
descarregado.

C
|1
Of’F
R B
Ve o——3d
10 ko L o7,

A partir do instante inicial, aplica-se o sinal Vi cujo grafico se
encontra a seguir.

AVE (V)

i 2 3 £(ms)

=7

Determine o valor da tensdo de saida Vs; nos instantes de tempo
t=1ms, t=2 ms e £t = 3 ms.
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6 QUESTAO (8 pontos)

Um microprocessador hipotético possui dois registradores de oito
bits dencminados A e B. A  tabela abaixo descreve algumas
instrugdes desse microprocessador.

Mneuménico | Descrigdo

ADD A, B Soma A com B e armazena o resultado em A
LORD A, dd |Carrega em A o nutmero dd em decimal com sinal
LOAD B, dd |Carrega em B o ntmero dd em decimal com sinal

0 microprocessador utiliza a notagdo “complemento de dois” para
representar ntmeros com sinal e realizar operagdes aritméticas.
Considere os dois trechos de programa para este microprocessador
listados nos itens a e b abaixo. Para cada trecho, determine o
contetdo dos registradores A e B, em binArio, imediatamente antes
e depois da execugdo da instrugdo “ADD A, B”.

a) LOoAD A, 31
LOAD B, 88
ADD A, B
{4 pontos)

b) LoaD A, 31
LOAD B, -88
ADD A, B
(4 pontos)
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7* QUESTAO (8 pontos)

A definicgdo da funcdo x, utilizando uma linguagem de programacio
hipotética, é apresentada abaixo.

function x ( T[]}, P[] ) {
for i:=0 to n-1 {
for 3:=0 to m-1 {
if P[j] <> T[i+j] then break;
}
If j==m then return(i);
}
return(-1);

}

Onde T[] e P[] s30c arrays de caracteres do tipo letra e de
dimensdo n e m, respectivamente, “<>” & o operador 1légico de
desigualdade, e “==" o operador légico de igualdade.
a) Seja o array P[] com o seguinte contetido:

3 0112

Pljifr|alT

E o array T[] com o seguinte contetdo:

1 Cl1|2}3|41516[7|8|9|10]11]12]13]14
TliljajTjG|lAa|T|A|lT|T|T|G|T A2 |T |G |cC

Qual o valor de retorno da funcioc x? (4 Pontos)

b) Calcule a complexidade do algoritmo da fungdo x para o pior
caso. {4 Pontos)
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8% QUESTAO (8 pontos)

Um sistema de controle em malha fechada de um trem de levitacao
magnética relaciona o comportamento dinamico do espacamento entre
0 trilho e o trem y(t) (GAP TINTERVAL) e a corrente elétrica i(t) que
atravessa as bobinas eletromagnéticas.

Maglev

f.f!et;i‘oh‘ia:v': RN

»‘g:.trﬂl}d.._ i

A figura abaixo ilustra o sistema de controle em malha fechada
onde a fungdo de transferéncia do sistema & dada jelela

s K
)= Gri9

onde K & uma constante real e positiva.

)

a} Calcule a fungdo de transferéncia do sistema de controle em
malha fechada: %g% (2 pontos)

b) Calcule a faixa de valores para a constante K para que o
sistema de controle em malha fechads seja estavel. (2 Pontos)

c) O Lugar das Raizes do sistema em questdo estéd ilustrado na
figura abaixo. Utilizando o Lugar das Raizes, calcule o valor

da constante K para que o sistema de controle em malha fechada
possua amortecimentc critico. {4 Pontos)
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92 QUESTAC (8 pontos)

Considere o circuito elétrico ilustrado abaixo.
L

-~
.

+ vL(t)

Wt C—D ()= R ety “— ¢

— yic(t)

Onde:

s u(t) & o valor fornecido pela fonte de tenséio;
o ( & o valor da capacitdncia;
» v:(t) &€ a tensdo do capacitor;
» i-(t) é a corrente do capacitor;
! ¢ L & o valor da indutincia;
| e v,(t) &€ a tensdo do indutor;
e {;(t) € a corrente do indutor;
s R é& o valor da resisténcia;
o wp(t) é a tensdo do resistor; e
e ip(t) é a corrente do resistor.

Considere que:
e [;(t) e vp(t) s30 as varidveis de estado do sistema;
® Vo(t) também é a varidvel de saida do sistema; e

o L=:H, R=210, C=1F.
2 2
a) Calcule a representacdo do sistema em espage de estados. (4 pontos)

b} Calcule os autovalcres do sistema. (4 pontos)
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10* QUESTAO (8 pontos)

Um gerador de func¢des é ajustado para fornecer um sinal senoidal
definide a seguir:

x(t) = S5sen(wqt)

O sinal x(t) pode ser representado através de fungdes exponenciais:

o]

5, _
x(t) = SSen(wot) - 2—]:(61&)01' — e—]mot)

s

sinal senoidal x(t) é amostrado através de um sistema A/D,

utilizando uma frequéncia de amostragem wyg.

a) Represente graficamente o espectro do sinal x(f) (graficos de
modulo e fase). (2 Pontos)

b) Considerando a frequéncia angular do sinal senoidal w, = 20rad/s
e a frequéncia de amostragem ws = 50rad/s, represente
graficamente o médulo do espectro do sinal amostrade no
intervalo w =[—w,+®], (3 Pontos)

c) Considerando a frequéncia angular do sinal senoidal wg = 20rad/s
e a frequéncia de amostragem wg = 30rad/s, represente
graficamente o mdédule do espectro do sinal amostrado no
intervalo w = [—ow,+®]. {3 Pontos)
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